



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

歐陽廣球

2020年11月4日

### **本澳疫情防控仍持續，適時加推第三期消費卡**

目前，全球疫情形勢不容樂觀，歐洲、美國疫情出現反彈，從全球視角來看，第二波新冠肺炎疫情實際上已經開始，一些國家已再度強制“封城”，經濟受到重大的衝擊，由於本澳經濟結構單一過於依賴旅遊博彩業，防控至今仍然持續，難以獨善其身，中小企恐難走最後一公里。

雖然特區政府已推出一系列包含中小企的援助措施刺激內需，但防疫時間長，加上開放自由行旅客訪澳效果未如理想，而本澳的經濟結構中小企佔90%，所聘用本地勞動力約40%，根據旅遊區商戶的反映，受疫情影響年初結業的商舖約5-10%左右，目前每日生意額只佔平日約2-3成，難以支付昂貴的租金及員工的薪金，旅遊區商舖結業情況近月已擴大至20-25%，民生區商舖雖然勉強能度過寒冬，如旅客量短期內未能得到提升，加上中小企受惠百億援助抗疫基金6個月內不裁員不結業的條款亦於年底屆滿以及最低工資全面實施的影響，相信結業潮會不斷攀升，會造成更多的失業。

因此建議特區政府：針對市場的實況，分類細化對中小企援助的對象，延續銀行貸款利息補貼，減免稅收，豁免明年牌照費等援助措施，舒緩中小企營商的壓力。適時推出第三期消費卡刺激內需穩經濟保就業，同時加快智慧城市的建設，協助中小企改良技術及升級轉營，配合灣區發展，此外加大力度培育抗疫力的產業，推動產業適度多元，構建灣區防疫一體化，保障人流及經濟互通，優化便利通關條件，提升訪澳旅客量，促進經濟內外循環助中小企長遠可持續發展。